

做迎“锋”成长的新时代少年

——记江苏省无锡市通德桥实验小学“雷锋中队”



“面带春风、佩戴红领巾、手持书本”，步入江苏省无锡市通德桥实验小学的校门，第一眼看到的就是一尊白色雷锋塑像。今年是毛泽东主席“向雷锋同志学习”题词发表60周年，在这所以学习雷锋精神为特色的校园里，“雷锋中队”的旗帜格外鲜艳。

据了解，该校“雷锋中队”创立于1987年11月12日，是无锡市第一个以“雷锋”命名的中队。12届“雷锋中队”的传承，50多次“学雷锋”大型活动，2700多名“雷锋少年”诞生……雷锋精神已融入通小发展的血脉。

上世纪70年代，该校就开展了“向雷锋叔叔学习”活动，通过多种形式寻访“雷锋班”班长，学习雷锋精神。80年代，学校组织特色小队开展社会实践活动，还于1986年参加了全国第一届“学雷锋研讨会”，与“雷锋班”官兵结下了深厚的

友谊。1988年，学校承办了全国第二届“学雷锋研讨会”，创建了多个“雷锋中队”，学校还荣获“全国学雷锋先进集体”称号。

2017年，学校开展抚顺红色之旅，队员们追寻雷锋足迹，参观了雷锋纪念馆、“雷锋班”。2022年9月，“雷锋班”时任班长牟振华到校参加了无锡市首所雷锋文化馆开馆仪式。队员们通过采访牟叔叔，参观雷锋文化馆，再次感受雷锋精神的魅力。

从1987年起，“雷锋班”第15任班长李仕库、雷锋生前战友乔安山、“雷锋班”第22任班长吴锡有和“雷锋班”老班长张兴吉、庞春学、曲建文等先后来到学校，与队员们共叙“学雷锋、做好人”。

多年来，各任“雷锋班”班长通过来访、来信、来电等方式，时刻关心通小的学雷锋活动，关心着队员们的成长。在通小的校园里，不断涌现出一批批用实际行动践行雷锋精神的雷锋少年……“雷锋中队”总是带头发起号召，积极为灾区、贫困地区及身边需要帮助的人献爱心，关爱他人、奉献爱心是中队每个队员

的心愿。

每逢节假日，“雷锋中队”的队员们都会走进敬老院、社区、老年活动中心，送去自己书写的春联、用零用钱买的水果、亲手制作的贺卡，还带去精彩的节目。多年来，学校志愿帮扶的一对双胞胎脑瘫兄弟也获得了队员们的爱心陪伴。队员们开展“巾”彩寻访活动，寻访了91岁高龄、有77年党龄的马奶奶，聆听老党员讲述革命故事。

每年3月5日，队员们把自己积攒下来的零用钱存入“雷锋小小基金会”中，用于帮助有困难的人；假期里，队员们携手身边大朋友，共同参加社会服务活动。

为了引导队员们更好地践行雷锋精神，学校少工委积极开展了“红领巾奖章”争章活动，创设了勤俭节约、保护环境“小水滴章”等6枚校本特色章。“红领巾奖章”争章活动融学雷锋于少先队员的日常生活，把学雷锋与少先队建设巧妙结合，起到了良好的激励作用。

雷锋就像一粒金色、饱满的种子，落在通小的校园里，在队员们的心田，进出一抹新芽，绽放一片绿叶。 周玲

将科技教育融入校园文化建构

钱桥中学获评首批“江苏省科学教育综合示范学校”

2月28日，无锡市惠山区科协主席刘琦一行走进无锡市钱桥中学考察调研学校科技教育，嘉宾们先后参观了学校民俗文化展览体验馆、陶艺制作室、民俗文化长廊、创客教室等，并听取了学校科技教育介绍。

作为江苏省科学教育特色学校、省科普教育基地、省青少年科技教育五星级单位，钱桥中学科技教育在本地区享有较高声誉。去年9月，“十四五”首批60所“江苏省科学教育综合示范学校”名单公布，无锡市共5所学校入选，钱桥中学上榜。在去年9月17日举办的2022年无锡市“全国科普日”活动启动仪式上，省科协、无锡市有关领导为无锡5所省级科学教育综合示范学校授牌，钱桥中学校长黄宗益上台受牌。

多年来，钱桥中学把科技教育纳入

课程管理，形成学科课堂教学融入科技制作、综合实践、智能机器人操作与制作、物联网传感电子创意设计等科技教育特色活动，将科技教育融入校园文化建构。

学校每年举办一次校园科技节，开展网络编程、陶艺DIY、孔明锁制作拼装、科技模型等科技比赛活动。学校开设了航模、创意电子焊接、木工创想、创意编织、生物模型制作等科技社团，近年来组织学生参加区科普之光科技展、省市科技模型竞赛、省市青少年创意编程大赛、省金钥匙科技竞赛、省市青少年科技创新大赛等科技比赛并多次获奖，学校获评江苏省青少年科技教育先进学校、无锡市青少年科技创新示范学校，顾建新老师还获得江苏省青少年科技教育协会40周年突出贡献奖。

学校在多学科中渗透科技教育，编写校本教材，开发校本课程。目前，开设有科技创新设计制作、3D打印、STEM创意设计、创客教育、创意编程等各具特色的科技校本课程，积极构建课内外相结合的良好育人生态。

学校根据现有的“民俗文化展览馆”“劳动创想基地”等场所，开展“植根铸魂”民俗文化研究、“劳动创想”全域育人等课题研究，积极推进综合实践课程、研究性学习等科技教育课程的实施。

目前，学校形成了科技教育与学科教育之间的有机渗透，涵盖了机器人、电子技师、无人机、航模、船模、车模以及水科技发明比赛等活动，科技教育有力地促进了学校办学水平的提高和办学特色的形成。

张烨

南星小学开展党员先锋、志愿服务、暖心公益行动

党建带队建，让雷锋精神更闪亮

党员先锋、“红”课堂、志愿服务、“新”风尚、暖心公益、“齐”聚力……这是无锡市新吴区南星小学去年以来开展的“党建带队建”系列活动。

该校弘扬不朽的雷锋精神，校党支部力促党支部、团支部和少先队“党团队共建”，发扬党、团员模范带头作用，从雷锋身上汲取精神力量，用新时代雷锋精神教育少年儿童健康成长。

“实践证明，无论时代如何变迁，雷锋精神永不过时。”雷锋，这个平凡而伟大的名字，承载着几代人的记忆，光阴流转，雷锋形象在人们心目中从未淡化。

党员先锋、“红”课堂，学习雷锋好榜样。雷锋的爱党爱国，雷锋的服务人民，雷锋的助人为乐……一个个雷锋故事，在党员讲师团绘声绘色的宣讲中，越发鲜活闪亮起来。“雷锋”这个名字，不仅出现在党员教师的宣讲里，也深深印在每一位队员心田里。绽放中学退休教师、社

区“活雷锋”、南星小学校外辅导员费明华老师，以一位老党员的身份，与少先队员们分享了自己志愿服务中的所见所感。费明华老师对着少先队员们讲解雷锋故事，言之谆谆，期望殷殷，雷锋精神就是在平凡的日常生活中，作出自己应有的贡献。

志愿服务“新”风尚，少先队员美名扬。关注青年一代，“让学雷锋在人民群众特别是青少年中蔚然成风。”雷锋是一个时代的楷模，学习雷锋，就是既要学习雷锋的精神，也要学习雷锋的做法。南星小学党支部暖心志愿服务队与少先队员走出校门，进周边社区，到公交站台，捡拾垃圾，擦拭公交站台，进行文明宣传……党员、团员、队员们用志愿服务，把学习雷锋转化为具体行动。你是雷锋，我是雷锋，他是雷锋，雷锋就是一个群像，雷锋就是身边的你我他。

暖心公益“齐”聚力，爱生行动有光

芒。南星小学党支部积极参与南星苑二社区、净湖社区党建联盟共建，结合社区“固定服务日+志愿服务365”等特色品牌，进一步发挥党建联盟功能，以党员教师之使命担当，联建筑堡垒，共建聚力量，唱响新时代文明实践主旋律。“让学雷锋活动融入日常、化作经常”，南星小学党支部号召全体教师，关心关爱学生学习、生活。结合新吴区教育局开展的“168爱生行动”，每一名志愿者教师关心、帮助、结对一名有需求的学生，每月根据学生需要开展谈心谈话、心理辅导、家庭走访、生活照顾、学业辅导等，用暖暖关爱照亮孩子的心。

六十年来，雷锋事迹深入人心，雷锋精神滋养着一代代中华儿女。南星小学党建带队建，一起“学习雷锋好榜样”，以实际行动传承雷锋精神，让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。

倪佳美

续写雷锋故事 无锡学子在行动

雷锋，一个名字，一种精神，一座丰碑。

今年是老一辈革命家为雷锋同志题词60周年。无锡教育系统宣传学习雷锋精神、志愿者精神，让学雷锋在新时代青少年中蔚然成风，用雷锋精神滋养学生心灵。

无锡市辅仁高级中学组织团干部学习、研读《雷锋日记》，学习雷锋精神的时代内涵。湖滨中学高一年级全体学生利用班团活动的时间，开展了一次雷锋精神大学习，组织了一次学习雷锋大讨论。

匡园双语学校小学部开展“学习雷锋精神 争做向上向善好少年”学雷锋纪念日主题活动。金星中学的队员们聆听芦西社区的“五老”志愿者讲述道德楷模雷锋的事迹，被雷锋服务人民、助人为乐的精神深深感动。

无锡市第三高级中学戏剧社深入挖掘雷锋精神，用舞台剧的方式演绎雷锋的成长故事，让学习雷锋精神的种子，在校园的土壤中生根发芽。辅成实验学校的志愿者们，身穿“红马甲”，开展各类志愿服务活动，并畅谈自己对雷锋精神的理解。

经开区尚贤教育集团开展“学雷锋，做尚善少年”主题活动，折一顶雷锋帽牢记雷锋精神，画一张精美书签传递雷锋精神，做一件好事践行雷锋精神。河埭中心小学的同学们开启“学习雷锋好榜样，争做‘红色小先锋’”之旅，向市民发放“文明新风倡议书”，呼吁大家倡导文明新风，共建美好家园。

查桥实验小学的同学们聆听“江苏好人”“无锡好人”彭德英阿姨参与志愿服务的点点滴滴，深切感受身边榜样爱党爱国、无私奉献的精神品质。梅村实验小学围绕“愿化春风送温暖”为主题，开展了“梅·好”少年追“锋”行动。小梅花们纷纷加入到追“锋”的行列之中，或以深情表决心，或以笔墨书赤诚，或以行动践誓言。

无锡市第一中学志愿者协会的同学们在锡山大桥上为往来市民普及春季传染病预防和急救知识，用行动弘扬雷锋精神。无锡开放大学“青年志愿者社团”的社员走进梁溪区惠山街道参加“学雷锋志愿服务”主题活动，配合无锡市慈善总会助力“温暖冬衣”整理行动，以实际行动弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。

无锡机电高等职业技术学校“风铃志愿服务队”走进风光里社区开展公益活动，指导无锡市亭子桥中心小学的同学们制作形态各异的泥塑作品，推动中华优秀传统文化的普及。江苏省梅村高级中学的同学们化身交通引导志愿者，城市环境的清洁者，还走进养老院送温暖，以自己的行动将雷锋精神发扬光大。

无锡市北高级中学组织青年学生走进黄巷街道广石家园社区，开展“大城小爱”公益行动，为社区居民提供垃圾分类指导和禁毒宣传教育。胡埭中心小学的同学们走进胡埭镇文化站，打扫卫生、整理书籍，为读者创造良好的阅读环境。华庄中心小学的同学们向社区捐献爱心图书，并分成文明宣传员队、书屋管理员队、交通引导员队等开展志愿服务，争做新时代雷锋精神的传承者和践行者。

施皎

无锡技师学院师生 开展志愿者服务活动

“我是第八次献血了，参与无偿献血是每一个健康公民的应尽义务，这都是我应该做的。”江苏省无锡技师学院一位老师质朴的话语道出了学院献血人员的心声。3月1日，技师学院25名教职工积极参与无锡市人力资源和社会保障局组织的无偿献血活动。

在“3·5”学雷锋纪念日来临之际，该院师生积极行动起来，开展形式多样的志愿服务活动。师生们来到建筑新村社区，开展“家电维修维修”活动，为社区居民维修各类小家电。志愿者们还结合自己专业知识，向居民介绍用电安全与小家电维修方面的生活小常识，提醒他们时刻注意用电安全。

3月3日，学院机械工程系团总支前往锡山区参加由无锡市委宣传部、无锡市文明办主办、无锡广电承办的无锡市第21届学雷锋志愿者服务月活动。活动现场，团干部和志愿者们为市民提供了志愿者活动登记、学雷锋活动宣传、文明城市创建有奖答题、会场秩序维护和“文明锡山 彬彬有礼”玩偶扮演等系列志愿服务活动。

3月4日，学院组织党员积极参与了由无锡市文明办、无锡市志愿者总会主办的学雷锋志愿服务活动。

3月5日，组织学生代表集中观看“同上一堂思政大课”活动第六课《纪念毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词六十周年》。同学们跟随主讲人，走进雷锋生前生活和战斗过的地方，沉浸式地感受雷锋精神在新时代绽放的璀璨光芒。

连日来，学院组织了师生进行环保公益、关爱自闭症儿童、关爱老年人、南禅寺交通协勤等常态化、特色化的志愿服务活动。

成素英